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Volejbalisté budují pevnostKampus v Bohunicích dokončen Vinařství? Pořádná dřina!
Populární herci Marian Roden a Jana Švandová se na vlastní kůži 
přesvědčili, že být vinařem je opravdová řehole.

Univerzitní kampus Masarykovy univerzity stál více než pět miliard 
a studentům, učitelům a vědcům nabídne špičkové zázemí.

Hala volejbalistů RWE Brno se má proměnit v pevnost, ze které prý 
soupeři nemají odvézt ani jediný bod!
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mladý paleolit, 
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kultura pavlovien, 
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stáří 25 000 let, 

BrnoBrno

Brněnské poháry
Brněnské poháry
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z 15.–16. století

Zlaté gombíky z 1. poloviny 

9. století, Staré MěstoZlZl
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MoravskéMoravské

v Praze
pokladypoklady

Bronzová stylizovaná 
Bronzová stylizovaná 

plastika koně, kultura 
plastika koně, kultura 

středodunajských 
středodunajských 

popelnicových polí 
popelnicových polí 

z pozdní doby bronzové 

z pozdní doby bronzové 

(1000–800 př. n. l.), 
(1000–800 př. n. l.), 

Brno-Obřany 
Brno-Obřany 

Nejvzácnější exponáty z celé Moravy zamířily do Pra-
hy! V Národním muzeu byla totiž zahájena jedinečná 
výstava „Poklady Moravy – příběh jedné historické 
země“, která představuje výběr toho nejlepšího z mo-
ravských dějin od pravěku až do 20. století. „Celkem 
je vystaveno 2337 předmětů, z toho je naprostá vět-
šina, 2203 exponátů, ze sbírek Moravského zemské-
ho muzea. Nemusíte objet celou Moravu, abyste vi-
děli ty nejzajímavější muzejní exponáty. Zde je 
najdete na jednom místě,“ říká ředitel Moravského 
zemského muzea Martin Reissner. 

Symbolem výstavy je tajemná soška šamana z ma-
mutoviny, jejíž stáří se odhaduje na 25 000 let 
a pochází ze stejného období, jako proslulá Věsto-
nická venuše. Nalezena byla v roce 1891 v Brně 
a podle dosavadních poznatků se zřejmě jedná 
o nejstarší známou figurku složenou z více částí, 
tedy loutku. Dalšími zajímavými exponáty jsou na-
příklad škrabadla a rydla z doby paleolitické, uni-
kátní soubor neolitických venuší, zbroj a stylizo-
vaná bronzová plastika koně z doby bronzové či 
zbraně a šperky z doby římské.    (více na str. 4)  

Už za několik měsíců bude stát na 
místě současného pole za nemocni-
cí v Kyjově nový hypermarket. Za-

tím však na této lokalitě horečnatě 
pracují desítky archeologů, kteří 
zde odkrývají rozsáhlé pohřebiště 

z doby stěhování národů. Objeveno 
bylo v polovině července a mezi od-
borníky se mluví o senzaci – jedná 
se totiž o největší známé pohřebiště 
Langobardů na našem území! 

„Langobardské pohřebiště je 
v této části jihovýchodní Moravy 
unikátem, jsou zde poměrně vzácně 
zastoupeni. Dnes již mohu říci, že 
jejich pohřebiště je nejvýchodnější 
na Moravě a pravděpodobně nej-
větší kompletně archeologicky do-
kumentované v celé České republi-
ce,“ říká archeolog  Jaromír Šmerda 
z Masarykova muzea v Hodoníně, 
který vede záchranný výzkum. 
„Unikátnost pohřebiště spočívá 
také v nebývalé koncentraci jednot-
livých hrobů na relativně malém 
prostoru v centrální části pohřebiš-
tě, ve velmi dobré zachovalosti kos-
terního materiálu vhodného pro 
řadu přírodovědných analýz a v ne-
poslední řadě v obrovském množ-
ství různorodých souborů hmot-
ných předmětů,“ vysvětluje Šmerda 
s tím, že se zatím podařilo nalézt 
i šest společných dvojhrobů, dva 
trojhroby, čtyři případy pohřbu 
s koněm, přičemž v jednom z nich 
byla v nejsvrchnějších partiích ulo-
žena i psovitá šelma.

(více na str. 4)

Objeveno největší pohřebiště Langobardů

Hejtman ocenil hasiče, pomáhající při povodních

Téměř sedm desítek dobrovolných 
hasičů a občanů z Hodonínska 
a Břeclavska převzalo ve druhé po-
lovině září z rukou hejtmana Micha-
la Haška medaile Jihomoravského 
kraje za obětavost a nezištné úsilí 
při boji s povodní v květnu a červnu 
letošního roku. 

Hejtman připomněl, že v těchto 
regionech zasahovalo během po-
vodní od 17. května do 11. června 
celkem 18 sborů dobrovolných ha-
sičů měst a obcí, v nichž se střídalo 
přes 400 členů těchto jednotek, 

 kteří zachránili značné hodnoty jak 
na státním a obecním majetku, tak 
na osobním majetku spoluobčanů.

Hejtman ocenil obětavost přísluš-
níků Integrovaného záchranného 
systému Jihomoravského kraje, 
zvláště pak dobrovolných hasičů, 
kteří bez ohledu na osobní pohodlí 
a bezpečí v době mimořádných udá-
lostí nasazují všechny své síly na 
pomoc spoluobčanům. „Moje podě-
kování patří i zástupcům Policie ČR, 
Hasičského záchranného sboru, 
Zdravotnické záchranné služby, 

 vodohospodářským orgánům, čle-
nům povodňových komisí a krizo-
vých štábů, kteří mají zásluhu na 
tom, že následky povodní nebyly 
pro náš kraj v konečném důsledku 
katastrofou, ale byly zvládnuty bez 
větších ztrát,“ uvedl Hašek. Slav-
nostní akty udělení medailí Jihomo-
ravského kraje v Rohatci a Hodoní-
ně byly první dva z celkem čtyř 
podobných aktů, které se uskuteční 
na území kraje jako výraz poděko-
vání za nezištné úsilí při boji s letoš-
ními povodněmi.  (red)
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Mgr. Michal Hašek
hejtman Jihomoravského kraje

Když se ohlížím za devátým měsí-
cem letošního rušného roku a vy-
bírám v bohatém výčtu událostí ty 
nejdůležitější, nemohu pominout 
dvě témata: Na prvním místě fakt, 
že krajské zastupitelstvo v samém 
začátku měsíce potvrdilo novou 
koalici mezi ČSSD a KDU-ČSL, když 
zvolilo novou radu a náměstky 
hejtmana a rozhodlo o změnách ve 
složení svých výborů. První „pra-
covní“ zasedání zastupitelstva pak 
16. září mimo všechny pochybnosti 
potvrdilo funkčnost nového uspořá-
dání vedení našeho regionu. Jsem 
přesvědčen, že vytvoření nové „ko-
alice chytrých řešení“ se ukáže jako 
prospěšné pro celou jižní Moravu, 
že přesvědčíme jihomoravskou ve-
řejnost o užitečnosti tohoto spojení 
nejen v době hospodářské krize, ale 
možná i do budoucna.
Druhým stěžejním tématem měsíce 
bylo řešení nové situace, jež nastala 
po srpnovém rozhodnutí vlády za-
stavit spolufinancování regionálních 
operačních programů. Tento krok by 
znamenal reálné ohrožení 183 pro-
jektů v Regionálním operačním pro-
gramu Jihovýchod s již podepsanou 
smlouvou v celkové výši 9,5 miliardy 
korun. Škrtem státního příspěvku by 
se zásadně změnily podmínky dota-
cí a vytvořila by se situace, kdy by 
mnozí žadatelé od již připravených 
projektů museli odstoupit. V koneč-
ném výsledku by hrozila regionu 
jižní Moravy a Vysočiny ztráta jedné 
miliardy korun. 
Na špatnou zprávu reagovala aktivně 
celá Asociace krajů České republiky, 
stejně jako Svaz měst a obcí ČR. 
Zastupitelstvo našeho kraje schvá-
lilo výzvu vládě, aby zachovala 
kofinancování regionálních operač-
ních fondů ve výši 7,5 procenta. 

S premiérem Petrem Nečasem jsem 
o problému jednal u příležitosti za-
hájení strojírenského veletrhu v Brně 
a pak, spolu s dalšími hejtmany, 
také v předvečer jednání vlády. Vý-
sledkem je dobrá zpráva: Vláda si 
uvědomila, že není možné bez totální 
blamáže úplně zrušit kofinancování 
projektů Regionálních operačních 
programů a schválila další podporu 
státu alespoň pro ty projekty, které 
již mají uzavřenou smlouvu a pro ty, 
které již byly posouzeny, schvále-
ny a jsou před podpisem smlouvy. 
V absolutních částkách je schvále-
no ještě letos 650 milionů, v příštím 
roce 1,1 miliardy a v roce 2012 pak 
400 milionů korun. Ukazuje se, že 
vyjednávání a hledání racionálních 
východisek mělo smysl.
Vedle těchto dvou témat by v pře-
hledu zářijových událostí neměly 
chybět ani další dobré zprávy, které 
někdy v každodenním přívalu infor-
mací v mediích zbytečně zapadly. 
Pro kraj i město Brno je významné, 
že se podařilo zajistit pravidelné kaž-
dodenní letecké spojení Brna s Pra-
hou poté, co České aerolinie v listo-
padu provozování této linky ukončí. 
Navíc od podzimního letového řádu 
společnost Wizz Air rozšíří dosa-
vadní nabídku pravidelného spojení 
Brna s Londýnem (společnost Ryan 
Air) o další tři spoje týdně. V půli 
září zastupitelé rozhodli o udělení 
Cen Jihomoravského kraje devíti 
osobnostem, jejichž činnost pro re-
gion a jeho dobré jméno si zaslouží 
ocenění, ať už jde o umělce, vědce, 
nadšené vychovatele mládeže nebo 
záchranáře či pečovatele o nemocné 
spoluobčany. 
V závěru měsíce jsem také mohl pře-
dat první bronzové medaile občanům, 
především dobrovolným hasičům, za 
obětavost a nezištné úsilí při boji s le-
tošními květnovými a červnovými po-
vodněmi. Nasazení všech příslušníků 
Integrovaného záchranného systému 
o povodních a to, jak jejich práci 
hodnotíme, je v příkrém kontrastu 
s připravovanými škrty ministra vnit-
ra, které mají znamenat rušení hasič-
ských a policejních služeben v kraji, 
což musí mít neblahý dopad na výkon 
služby a na bezpečnost občanů jižní 
Moravy. Takový hazard jako hejtman 
nepřipustím a budu hledat všechny 
možnosti, jak najít chytré řešení místo 
hloupých škrtů.

Slovo úvodem

Jednání s vládou vrátilo do hry projekty za miliardy Kampus Masarykovy univerzity dokončen

Slavnostním otevřením závěrečné 
etapy výstavby Univerzitního kam-
pusu Bohunice, které proběhlo dne 
23. září, završila Masarykova uni-
verzita osm let trvající program 
rozvoje infrastruktury. Moderní 
areál pro výuku, výzkum a vývoj za 
více než pět miliard korun je nej-
větší investicí v oblasti vysokého 
školství ve střední Evropě. Špičko-
vě vybavené výukové a laboratorní 
prostory budou sloužit pěti tisícům 

studentů a tisícovce akademických 
a vědeckých pracovníků Lékařské 
a Přírodovědecké fakulty a Fakulty 
sportovních studií. 

Rektor Masarykovy univerzity 
Petr Fiala uvedl, že uskutečněním 
projektu univerzitního kampusu se 
podařilo splnit bezmála sto let sta-
rý cíl zakladatelů druhé české uni-
verzity, kteří usilovali o vybudová-
ní zázemí, jež by odpovídalo jejímu 
významu. „Zároveň jsme vytvořili 

infrastrukturu, jež snese nejpřís-
nější mezinárodní měřítka z hledis-
ka vzdělávání a výzkumu a umožní 
rozvoj celého města a regionu,“ 
řekl rektor. 

Tuto skutečnost ocenil i náměs-
tek hejtmana Jihomoravského kra-
je Václav Božek, který připomněl 
úsilí Jihomoravského kraje o pod-
poru vzdělanostní společnosti. 
„V sousedství areálu jsme postavi-
li svůj biotechnologický inkubátor 
Inbit, jedno ze zařízení, v nichž by 
mělo docházet k co nejrychlejšímu 
propojení výsledků vysokoškol-
ského výzkumu s výrobní praxí 
v oboru biotechnologií,“ upozornil 
Božek a dodal, že budování tech-
nologických inkubátorů a podob-
ných zařízení, umožňujících uplat-
nění výsledků vědy v praxi, je 
součástí naplňování strategického 
záměru kraje vstoupit v nejbližších 
letech do klubu padesáti nejinova-
tivnějších regionů Evropy. Václav 
Božek také zdůraznil, že kraj uni-
kátním stipendijním programem 
SoMoPro láká do regionu zkušené 
vědecké pracovníky ze zahraničí, 
kteří by se stali lídry vědeckový-
zkumných týmů. 

Nově postavený univerzitní kam-
pus se již stal základem nové měst-
ské čtvrti a v budoucnu by se díky 
připravovaným projektům financo-
vaným ze strukturálních fondů 
 Evropské unie měl stát i centrem 
excelentní vědy. Tvoří jej celkem 
24 výukových a výzkumných pavi-
lonů. Součástí je informační cent-
rum s knihovnou a studovnami, 
 výukové centrum s aulou a poslu-
chárnami a sportovní hala. Do nově 
postaveného areálu se postupně 
přestěhovala většina neklinických 
pracovišť lékařské fakulty. Z příro-
dovědecké fakulty zatím využívají 
nový areál nejvíce studenti a peda-
gogové z oborů biologie, chemie 
a biochemie, kteří mají k dispozici 
i společné výukové laboratoře. 
Od loňského podzimu sídlí v kam-
pusu i Fakulta sportovních studií. 
Kampus je krytou lávkou propojen 
s  Fakultní nemocnicí Bohunice, se 
kterou univerzita spolupracuje 
v oblasti výzkumu a kde se také 
odehrává klinická výuka mediků. 
V budoucnu na kampus severně od 
ulice Kamenice naváží pavilony 
center vědy a výzkumu CEITEC, 
 CESEB a CETOCOEN. (red)

Výstava k desátému výročí 
Jihomoravského kraje
Jihomoravský kraj pořádá ve 
dnech 13.–24. října v Galerii 
Vaňkovka pod názvem „Desít-
ka – Jihomoravský kraj, více než 
úřad“ výstavu k 10. výročí obno-
vení krajské samosprávy v ČR.

„Výstava má za úkol informovat 
návštěvníky Galerie Vaňkovka 
o historii kraje, jeho současnosti 
i budoucnosti. Seznámí návštěvní-
ky se základními kompetencemi Ji-
homoravského kraje, významnými 
událostmi posledních 10 let, před-
staví významné osobnosti Jihomo-
ravského kraje, jeho turistický po-
tenciál. Nedílnou součástí budou 
i informace o významných projek-
tech a investičních akcích realizova-
ných v Jihomoravském kraji,“ říká 
Klára Nosková z Odboru vnějších 
vztahů KrÚ JMK.  

V rámci výstavy se uskuteční 
i doprovodný program, ve kterém 
se představí řada talentovaných 
hudebníků, tanečníků a  sportovců 

z regionu. „Jihomoravský kraj 
chce prezentovat nejen hudební 
a taneční tradiční folklór, ale i jaz-
zové orchestry, dechové hudby, 
moderní tanec a sportovní vy-
stoupení. Součástí programu 
bude také autogramiáda kraso-
bruslaře Michala Březiny a bas-
ketbalistek Frisco Sika Brno,“ do-
dává Nosková.  

O víkendu 16.–17. října  připraví 
pro děti zábavný a vzdělávací pro-
gram Lipka - školské zařízení pro 
environmentální vzdělávání, o ví-
kendu 23.–24. října připraví tvořivé 
výtvarné dílny pro děti Lužánky – 
středisko volného času. Program 
bude doplněn prezentací projek-
tu Centrály cestovního ruchu – 
Již ní Morava „Ochutnejte Moravu“ 
(13. října od 15.00 hod.) a prezen-
tacemi dalších organizací. Slavnost-
ní vernisáž výstavy se uskuteční 
dne 13. října od 15.00 hod. v Galerii 
Vaňkovka. (red)

Kraj ocení významné občany Kraj hospodařil v prvním pololetí 

zodpovědně
Zastupitelstvo Jihomoravského kra-
je dne 16. září rozhodlo o udělení 
Cen Jihomoravského kraje za rok 
2010. Ceny budou předány na slav-
nostním Koncertu Jihomoravského 
kraje, pořádaném k desátému výro-
čí obnovení krajské samosprávy.   

Jako Osobnost, jejíž život repre-
zentuje Jihomoravský kraj, přispí-
vá k jeho věhlasu a dobrému jménu 
byl oceněn Jan Kux – badatel, pu-
blicista, pedagog, funkcionář Čes-
kého svazu bojovníků za svobodu 
a Československé obce legionář-
ské.  Člen Obce spisovatelů – Klubu 
autorů literatury faktu, vydal jako 
nakladatel na tři desítky knih s his-
torickou  tématikou. Je  iniciátorem  
vzniku  literární soutěže Slavkov-
ské memento.

Za záchranu lidského života byl 
oceněn Pavel Tobiáš, záchranář 
Zdravotní záchranné služby JMK. 
V neděli 9. 5. 2010 v době svého vol-
na jel na kole kolem řeky Svitavy 
a spatřil plout ve vodě bezvládné 
tělo dítěte. Bez váhání do vody sko-
čil, dítě vyprostil a zahájil resuscita-
ci. Zachránil mu tak život.

V oboru Historické vědy byl in 
memoriam oceněn Bořivoj Do-
stál, archeolog, dlouholetý vedou-
cí archeologických prací v Břeclavi-
Pohansku, v letech 1990–1994 
vedoucí Ústavu archeologie a mu-
zeologie Filozofické fakulty Masa-
rykovy univerzity Brno.

Za výtvarné umění získají cenu 
dva laureáti: Stanislav Sedláček, 
mistr akvarelu, jehož hlavním té-
matem se stalo Brno, Tišnovsko 
a další místa na jižní Moravě. Jeho 
obrazy si v minulosti odvezlo při 
návštěvě Brna 17 evropských pre-
zidentů, bývalá americká ministry-
ně zahraničí Madeleine Albrighto-
vá. Jeho práce byla také vybrána 
jako dar Jihomoravského kraje pa-
peži Benediktu XVI. při jeho ná-
vštěvě Brna v září 2009. Akade-
mický malíř František Cundrla, 
docent na Fakultě architektury 
ČVUT, zobrazuje slováckou krajinu 
a folklórní motivy. Jeho práce mis-
trně vyjadřují taneční pohyby, 
gesta hudců, rozvířené suknice... 

Měl na dvě desítky samostatných 
výstav v ČR i v zahraničí.

Za architekturu a urbanismus 
bude cena udělena Mojmíru Čeve-
lovi (in memoriam), někdejšímu 
vedoucímu designeru KSB, vedou-
címu pobočky Institutu průmyslo-
vého designu v Brně. Navrhoval 
především průmyslové objekty.

V oboru hudba kraj ocení oper-
ního režiséra Václava Věžníka, je-
hož inscenace získaly úspěch nejen 
v Brně, ale i na dalších scénách 
doma i v zahraničí. Je velkým pro-
pagátorem díla Leoše Janáčka, ale 
i Bedřicha Smetany, Bohuslava Mar-
tinů a dalších skladatelů.

Za práci s mládeží zastupitelé 
udělili cenu Stanislavu Duškovi. 
Nadšený filatelista vede filatelistic-
ké kroužky mládeže, jejichž členové 
jsou vždy úspěšní na filatelistických 
výstavách a olympiádách. Jeho svě-
řenci získali 34 prvních a 58 finálo-
vých míst, reprezentovali českou 
filatelii na světových výstavách 
v Dánsku, Španělsku, v Malajsii 
a dalších zemích.

Cenu za aktivity spojené s pomo-
cí zdravotně postiženým (v návaz-
nosti na Krajský plán vyrovnávání 
příležitostí pro občany se zdravot-
ním postižením 2010–2012) obdrží 
Pavlína Riglová. Téměř 30 let pra-
covala jako okrsková sestra pečova-
telské služby v Brně. Zasloužila se 
o zřízení a speciální vybavení domu 
pečovatelské služby v městské čás-
ti Brno-Vinohrady. Od roku 1996 
pořádá pravidelně dvakrát ročně 
psychorehabilitační kurzy pro  těž-
ce tělesně postižené. Již druhé 
funkční období je předsedkyní 
 Jihomoravské krajské rady zdra-
votně postižených. 

Slavnostní Koncert Jihomorav-
ského kraje, kde budou ceny pře-
dány, se uskuteční 26. října od 
19.00 hodin v Besedním domě 
v Brně. V programu, ve kterém za-
zní skladby Felixe Mendelssohna-
Bartholdyho, Leoše Janáčka a An-
tonína Dvořáka, vystoupí špičkoví 
interpreti – Filharmonie Brno, 
Český filharmonický sbor Brno 
a Duo Ardašev. (red)

Na svém zářijovém zasedání se Fi-
nanční výbor Zastupitelstva Jihomo-
ravského kraje mimo jiné zabýval 
i zprávou o hospodaření kraje za 
první pololetí roku 2010.

V obecné rovině lze konstatovat, že 
kraj se při svém hospodaření držel 
schváleného rozpočtu a nedošlo k žád-
ným významným negativním jevům. 
Ukázalo se, že při sestavování rozpoč-
tu na rok 2010 bylo prozíravé neod-
hadovat daňové příjmy ve stejné výši, 
jako nám doporučovalo Ministerstvo 
financí. Daňové příjmy byly sice 
o 39 mil. Kč vyšší, než za stejné obdo-
bí roku 2009, nicméně i tak v pololetí 
došlo k naplnění daňových příjmů na 
48,3 % (tedy v absolutních číslech 
2 213 mil. Kč z celkových 4 579 mil. Kč). 
Tento výpadek by měl být bez problé-
mů pokryt jednak přebytkem z loň-
ského roku a dále pak vytvořenými 
rezervami rozpočtu. Připomeňme, že 
i přes neočekávané výpadky daňo-
vých příjmů z důvodu hospodářské 
krize, na které bylo reagováno včas-
nými rozpočtovými opatřeními, skon-
čilo hospodaření roku 2009 s mírným 
přebytkem 58 mil. Kč. 

Z hlediska struktury výdajů byla 
v prvním pololetí dominantní kapi-
tola školství, která se podílela na 
rozpočtu takřka ze 70 %. Tento údaj 
je však poněkud zavádějící, protože 
většina z těchto prostředků jsou do-
tace na krytí výdajů na vzdělávání 
(zejména mzdy pedagogů), které 
kraji posílá Ministerstvo školství 
a kraj je dále poukazuje školám, 

aniž by měla krajská samospráva 
jakýkoliv vliv na jejich rozdělování. 
V této souvislosti lze teoreticky říci, 
že hospodaření kraje v prvním po-
loletí skončilo přebytkem ve výši 
1 020 mil. Kč. Občas se v tisku obje-
vují různá meziroční srovnání, která 
porovnávají čtvrtletní výsledky hos-
podaření krajů a zůstatky na bankov-
ních účtech. Podle toho pak činí zá-
věry, zda kraje hospodařily dobře či 
špatně. Čtvrtletní výsledky hospoda-
ření jsou však významně ovlivněny 
tím, kdy ministerstvo školství pošle 
prostředky na vzdělávání. Letošní 
výrazný přebytek prvního pololetí 
je dán tím, že jsme v červnu obdrže-
li prostředky na vzdělávání na třetí 
čtvrtletí. Jedinou korektní formou 
meziročního srovnání hospodaření 
krajů je proto až výsledek hospoda-
ření za celý rok. 

Ve zbylých 30 % výdajů rozpočtu 
je dominantní položka doprava, kte-
rá tvoří 58 % a sociální služby ve výši 
10 %. V prvním pololetí kraj provedl 
splátku starého úvěru z Evropské 
investiční banky z roku 2005 ve výši 
60 mil. Kč a z nového úvěru od Ev-
ropské investiční banky naopak pro-
středky nečerpal, neboť projekty 
byly ve stadiu tvorby projektové do-
kumentace nebo soutěžení zhotovi-
telů. V prvním pololetí tedy nedošlo 
ke zvyšování zadluženosti kraje, ale 
naopak k jejímu snižování. Zvláštní 
pozornost byla věnována čerpání 
dotací z evropských fondů. Z prove-
dených analýz vyplývá, že kraj má 
zajištěny dostatečné finanční zdroje 
na spolufinancování podaných žá-
dostí o dotaci. S potěšením lze kon-
statovat, že se stále zlepšuje absolut-
ní výše čerpaných evropských 
dotací. Zatímco v roce 2008 bylo při-
jato z evropských fondů 186 mil. Kč 
a za celý rok 2009 bylo čerpáno 
401 mil. Kč, tak k 30. 6. 2010 bylo 
vyčerpáno 274 mil. Kč, přičemž před-
poklad čerpání dotací do konce roku 
činí 829 mil. Kč.

Ing. Mgr. Zdeněk Dufek

předseda Finančního výboru ZJMK
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Soutěž Zelené úřadování má své vítěze

Vyhodnocení Soutěže o ekologic-
ky nejpříznivější provoz úřadu/
instituce v Jihomoravském kraji 
v roce 2010 zná své vítěze! Do le-
tošního V. ročníku soutěže, který 
byl vyhlášen v rámci environ-
mentálního vzdělávání, výchovy 
a osvěty (EVVO), se v termínu do 
30. června 2010 přihlásilo 23 úřa-
dů veřejné správy (MěÚ Šlapanice 
podal samostatně dvě přihlášky 
za dvě oddělená pracoviště). In-
stituce se účasti v letošním roční-
ku zdržely.

Soutěž funguje v souladu s projektem 
EVVO „Podpora ekologicky příznivé-
ho provozu úřadů a institucí veřejné 
správy v Jihomoravském kraji“. Její 
princip spočívá v zodpovězení otázek, 
které jsou zároveň hlavním kritériem 
pro hodnocení. Otázky např. zjišťova-
ly, zda přihlášený úřad třídí odpad, 
používá recyklovaný papír, podporu-
je používání ekologických čistících 
prostředků, podporuje cyklodopravu 
zaměstnanců a občanů nebo zda a ko-
lik svých úředníků proškolil v oblasti 
EVVO. U subjektů, které se přihlásily 

již v předchozích ročnících, se navíc 
zjišťovalo, co učinily v oblasti ekolo-
gizace provozu úřadu navíc. Novin-
kou přihlášky byla i povinná příloha, 
kterou se dokládalo, jakým způso-
bem úřady dávají vědět svému okolí 
o vlastních aktivitách v oblasti ekolo-
gického provozu. 

Vyhodnocení soutěže zajistili ne-
závisle na sobě zástupci Krajské ko-
ordinační skupiny pro EVVO a Eko-
logický institut Veronica, se kterým 
Jihomoravský kraj v této oblasti 
spolupracuje od počátku.

Výsledky: 
1. místo:  Městský úřad Hrušovany 

nad Jevišovkou
2. místo: Obecní úřad Topolany
3. místo:  Městský úřad Valtice
Zvláštní ocenění:
•  Hýsly – za ekologický rozvoj obce 

a produkci místních ekoproduktů
•  Tišnov – za nejlepší propagaci eko-

logické výchovy a osvěty v regionu
•  Hustopeče – za úspěšnou osvětu 

a propagaci v oblasti separace 
odpadů

Nejlepší soutěžící obdrželi dne 14. září 
z rukou náměstka hejtmana Ivo Polá-
ka výtvarné originály z dílny Michala 
Pavlovského. (red)

Kraj podporuje sběrné dvory a recyklaci odpadů

Žádná pochybení u příjemců dotací

Blíží se volby do zastupitelstev a senátu

Jihomoravský kraj podporuje for-
mou dotačních titulů jednotlivé ob-
lasti života měst a obcí v kraji. Tak je 
možné získat dotaci v oblasti kultu-
ry, rozvoje obce, v oblasti boje proti 
kriminalitě, dotace pro hasiče a mno-
hé další. „Nesmíme zapomínat také 
na dotace, které jsou směrovány do 
oblasti  ochrany životního prostředí. 
A právě tady patří náš kraj ke „šti-
kám“ mezi kraji v uvedené oblasti 
dotačních podpor. Ochranu život-
ního prostředí považuje kraj za 
jednu ze svých priorit. Úspěchu 
jsme dosáhli systémovou prací již 
od roku 2003,“ říká Anna Hubáč-
ková, vedoucí Odboru  životního 
prostředí KrÚ JMK.

„Nebylo to jednoduché. Bylo tře-
ba připravit a schválit  strategické 
dokumenty pro odpadové hospo-
dářství, vodní a lesní hospodářství, 
pro protipovodňovou ochranu či 
ochranu ovzduší Dále vzdělávat pra-
covníky krajského úřadu pro jednot-
livé oblasti  ochrany životního pro-
středí, učit se realizovat  projekty 
s využitím dotací z EU či připravit 
a realizovat  vzdělávací kampaň pro 
žadatele, jakými jsou města, obce 
a firmy. V neposlední řadě také me-
todicky připravit dotační tituly, spo-
lupracovat s žadateli o dotace, prů-
běžně vyhodnocovat a hodnotit 
projekty. Mohli bychom zde uvést 
ještě další iniciativy, ale na úvod 
k dané problematice to bude určitě 
dostačující, doplňuje Hubáčková.

A jaká jsou konkrétní čísla v ob-
lasti podporovaných projektů? 

 Podrobnosti vysvětluje Vlastimil 
Šunka, pracovník oddělení odpado-
vého hospodářství, který má tuto 
problematiku na starosti. „S dota-
cemi z rozpočtu Jihomoravského 
kraje bylo za období 2005–2009 
podpořeno celkem 57 projektů 
v celkové hodnotě 470 mil. korun. 
Z toho kraj poskytl dotaci téměř 
41 mil., další prostředky byly čerpány 

z fondů EU, ze Státního fondu život-
ního prostředí, část financovali no-
sitelé projektů – města a obce. Za 
těmito čísly  jsou ukryty sběrné dvo-
ry ve městech a obcích, kompos-
tárna Boskovice, Kyjov, Slavkov, 
Únanov nebo dotřiďovací linky Ho-
donín, Těmice a Znojmo“ vypočítá-
vá Šunka.

Jihomoravský kraj ovšem v rámci 
úprav rozpočtu  musel krátit finanční 
prostředky i v této oblasti. „Je to prav-
da. Ale i tak byl dotační program pro 
oblast odpadového hospodářství 

v letošním roce vyhlášen. Krajské za-
stupitelstvo na svém posledním jed-
nání 16. září schválilo  devět projektů 
v celkové hodnotě téměř 3,7 milionů 
Kč,“ podotýká Šunka. 

„Na projekt, který nemá zajištěno 
ještě jiné financování, může žadatel 
získat nejvíce 70 % uznatelných 
 nákladů, nejvýše však 500 tis. Kč. Obce 
i města tak musí mít minimálně 30 %  

nákladů připraveno na dofinanco-
vání,“ vysvětluje Šunka pravidla 
žádostí o dotace.  

A na co budou moci žadatelé pe-
níze použít? „Půjde o výstavbu no-
vých sběrných dvorů třeba ve Staro-
vičkách a Nikolčicích, modernizaci 
stávajících objektů v Ratíškovicích, 
Zastávce nebo v Syrovicích, nevy-
jmenuji zde ale všechny. Tím dojde  
ke zkvalitnění  služeb, které mohou 
obce a města  kraje poskytnout  na-
šim občanům,“ uzavírá Šunka. 

Jaroslava Baštařová

Dotace přidělované z rozpočtu Jihomo-
ravského kraje užívají jejich příjemci 
v souladu s cíli a pravidly jednotlivých 
dotačních programů. Prokázala to de-
sítka kontrol, jež dosud u příjemců do-
tací vykonal  Kontrolní výbor Zastupi-
telstva Jihomoravského kraje. Nebyla 
při nich zjištěna žádná pochybení. 

Stěžejní pozornost tohoto orgánu, 
složeného z jedenácti zastupitelů 
všech politických stran, zvolených 
do zastupitelstva kraje, byla sou-
středěna nejen na kontrolu plnění 
usnesení Rady JMK a plnění úkolů, 
vyplývajících z jednání zastupitel-
stva. Kontrolní výbor se také zabý-
val vyřizováním stížností a petic 
občanů. Jak vyplývá ze Zprávy o vy-
řizování stížností a petic občanů po-
daných orgánům Jihomoravského 
kraje za první pololetí 2010, v tom-
to období obdržel Krajský úřad cel-
kově 493 stížností, což je o 145 více 
než ve stejném období loňského 
roku. Z celkového počtu bylo 222 
řešeno podle Pravidel pro přijímání 
a vyřizování stížností, schválených 
Radou JMK. Z tohoto počtu bylo 
14 oprávněných a 14 částečně 
oprávněných.

Dalších 273 stížností se týkalo od-
povědí podle zákona č 106/1999 

o svobodném přístupu k informa-
cím. Pětačtyřicet stížností, jejichž 
vyřizování nepřísluší krajskému 
úřadu, bylo postoupeno jiným orgá-
nům a organizacím, kompetentním 
k jejich řešení. Stížnosti směřovaly 
zejména do oblasti zdravotnictví, 
školství, týkaly se činnosti krajského 
a obecních úřadů, ale například 
i klamavé reklamy. 

V následujícím období bude kon-
trolní výbor krajského zastupitel-
stva úzce spolupracovat s pracovní 
skupinou, kterou Rada Jihomorav-
ského kraje v září zřídila pro oblast 
prevence korupce. K prvním úko-
lům skupiny bude patřit zmapování 
a popis rizikových oblastí a návrh 
případných změn  v koncepčních 
materiálech i ve vnitřních předpi-
sech Jihomoravského kraje.

Stanislav Navrkal

předseda Výboru kontrolního ZJMK

Ve dnech 15. a 16. října se konají vol-
by do zastupitelstev obcí a třetiny 
Senátu Parlamentu ČR. Volební míst-
nosti budou otevřeny  pátek 15. října 
2010 od 14.00 hodin do 22.00 hodin 
a v sobotu dne 16. října 2010 od 
8.00 hodin do 14.00 hodin, upozor-
ňuje ředitel Krajského úřadu Jiho-
moravského kraje Jiří Crha.

Při volbách do zastupitelstev obcí 
je voličem každý státní občan ČR, 
který alespoň druhý den voleb dosá-
hl věku nejméně 18 let a je v den vo-
leb v této obci přihlášen k trvalému 
pobytu. A to není všechno. U voleb 
do zastupitelstev obcí je voličem za 
stejných podmínek i státní občan ji-
ného státu, jemuž právo volit přizná-
vá mezinárodní úmluva, kterou je 
ČR vázána a která byla vyhlášena ve 
Sbírce mezinárodních smluv. Kon-
krétně se jedná o občany členských 
států EU, a to na základě Smlouvy 
o přistoupení ČR k EU. Tento občan 
však musí kromě splnění výše uve-
dených základních podmínek být 
zapsán v Dodatku stálého seznamu 
voličů, a to na základě vlastní žádos-
ti. O zápis nemusí požádat, pokud 

tak už učinil při předcházejících ko-
munálních volbách. „Je nezbytné, 
aby každý volič měl u sebe potřebné 
doklady; neprokáže-li svou totožnost 
a státní občanství České republiky, 
popřípadě státní občanství státu, je-
hož občan je oprávněn hlasovat na 
území České republiky, nebude mu 
hlasování umožněno,“ zdůrazňuje 
Crha. Připomíná současně, že hlaso-
vací lístky jsou distribuovány voli-
čům nejpozději tři dny přede dnem 
voleb, tedy 12. října 2010. V případě, 
že dojde k poškození nebo ztrátě hla-
sovacího lístku, může volič ve voleb-
ní místnosti požádat okrskovou vo-
lební komisi o jiný hlasovací lístek. 
Komunální volby se v Jihomorav-
ském kraji neuskuteční v obcích Bru-
mov (registrační úřad Tišnov) a Hor-
ní Kounice (registrační úřad 
Moravský Krumlov), protože zde ne-
byly podány žádné kandidátní listi-
ny. Oznámení o tom je povinen sta-
rosta/starostka obce vyvěsit na 
úřední desce. Ministerstvo vnitra 
jmenuje v takové obci správce obce 
z řad svých zaměstnanců, který za-
jistí základní úkoly nezbytné pro 

chod obce. Ministr vnitra v obci vy-
hlásí dodatečné volby.

Pokud jde o volby do Senátu Par-
lamentu ČR, ty se na území Jihomo-
ravského kraje tentokrát uskuteční 
ve čtyřech volebních obvodech: 
č. 49 – Blansko, č. 55 – Brno-město, 
č. 58 – Brno-město, č. 79 – Hodonín, 
připomenul ředitel krajského úřa-
du. Řídí se speciálním zákonem 
č. 247/1995 Sb, o volbách do Parla-
mentu ČR a o změně a doplnění ně-
kterých dalších zákonů, ve znění 
pozdějších předpisů, který rozdílně 
upravuje např. kdo je voličem v těch-
to volbách – a to státní občan ČR, 
který alespoň druhý den voleb do-
sáhl věku nejméně 18 let. Ve druhém 
kole voleb do Senátu může volit i ob-
čan, který alespoň druhý den konání 
druhého kola voleb dosáhl věku nej-
méně 18 let. Upozornil současně, že 
podrobné informace o organizač-
ním zabezpečení voleb jsou zveřej-
něny a aktualizovány na webových 
stránkách Jihomoravského kraje 
www.kr-jihomoravsky.cz pod odka-
zem Volby do zastupitelstev obcí 
a Senátu Parlamentu ČR. (red)

 Minulý měsíc jste byl zvolen 
náměstkem hejtmana Jihomo-
ravského kraje. Proč jste vstu-
povali do koalice?
Protože chceme pracovat pro náš 
kraj, zajistit jeho stabilitu a prospe-
ritu, zabránit jeho zadlužování a ro-
zumně investovat jeho prostředky. 
V letech 2000–2008 jsem byl 
hejtmanem Jihomoravského kraje 
a za tu dobu tu znám každý kout, 
vím, co náš kraj potřebuje, co je pro 
něj důležité a klíčové. V předcho-
zích letech jsem objel celý kraj, 
abych se s našimi lidmi radoval, ale 
také naslouchal a pomáhal řešit je-
jich problémy. Jsem rád, že v tom 
mohu další dva roky pokračovat. 
Máme na co navazovat. V minulosti 
jsme přišli v sociální oblasti s více-
letým financováním neziskovek 
a tím jsme výrazně přispěli k jisto-
tě, že služby potřebným budou za-
chovány. Pomohli jsme rodinám 

s dětmi podporou mateřských cen-
ter i zřízením rodinných pasů. Pro-
tože podporuji třígenerační rodinu, 
těším se, že v nejbližší době zavede-
me také seniorpasy.

 Vaší gescí je v prvé řadě školství. 
Na jaké problémy se zaměříte?
Chci podpořit kvalitní vzdělávání. To 
ale nemůže být bez akcentu na stejně 
kvalitní výchovu. Každá odbornost 
vyžaduje i etiku. Nejsme na světě 
sami. Máme se chovat slušně k sobě 
navzájem i k přírodě. Proto budu 
podporovat také etiku a environ-
mentální výchovu. Chci zlepšit také 
prostředí, ve kterém naši studenti 
získávají vzdělání, dále pomoci za-
teplování škol a také snižovat každo-
roční vysoké náklady na školství.

 Do vínku jste také dostal oblast 
sportu. Jeho podpora obecně pa-
tří mezi často kritizované.
Sport je oblast, která je mi velmi blíz-
ká, sám se mu dlouhodobě věnuji 

(Stanislav Juránek je aktivní spor-
tovec – věnuje se především vytr-
valostnímu běhu – pozn. red.). Pod-
poru si zaslouží nejen proto, že je 
zpravidla cestou ke zlepšování 
zdraví a kondice, ale je také důleži-
tým prvkem v oblasti prevence pro-
ti kriminalitě, proti hazardu i proti 
drogám. Proto velmi podporuji 
zvláště mládežnický sport a různé 
aktivity pro děti a mládež. Na dru-
hou stranu rozhodně nebudeme 
plýtvat veřejnými prostředky na-
příklad na curlingovou halu. Navr-
hovaných 50 milionů určitě využi-
jeme smysluplněji. 

 Povoláním jste lesní inženýr. 
Vidíte zde nějakou souvislost 
s oblastí, za kterou jste zodpo-
vědný? Máme tím na mysli vý-
chovu a vzdělávání.
Vrátil jsem se znovu k práci pro 
svůj kraj. Jako lesák chci k problé-
mům kraje přistupovat zodpověd-
ně a s výhledem do budoucnosti 
mnohem delší než je polovina 
funkčního období. Právě proto se 
rád věnuji školství. O vysazený 
strom se musí starat nejméně 3 ge-
nerace, než doroste a přináší uži-
tek. Také člověka je třeba vychová-
vat, nebo možná lépe, předávat mu 
zkušenosti, desítky let. 

 Máte nějaké osobní přání, které 
souvisí s vaší funkcí?
Moc si přeji, abych byl našemu kra-
ji prospěšný, abych čas, který mám, 
dokázal co nejvíc využít ve pro-
spěch lidí, kteří tu žijí. (red) 

inzerce

Musíme podporovat neziskové organizací v sociální oblasti 
a mateřská centra, kvalitní vzdělání, rekonstrukce škol či mlá-
dežnický sport jako prevenci proti kriminalitě mladistvých, 
říká náměstek hejtmana JMK Stanislav Juránek.

Mám na co navazovatMám na co navazovat

Vizitka

Ing. Stanislav Juránek

V letech 2000–2008 byl hejtma-
nem Jihomoravského kraje. Ne-
celé dva roky (2009–2010) pra-
coval na Státním zemědělském 
a investičním fondu (SZIF) 
v Brně. Jako regionální ředitel 
pomáhal zemědělcům, vinařům, 
lesákům, ale také obcím a měs-
tům v Jihomoravském kraji 
i v kraji Vysočina získat dotace 
z EU. Dne 3. září 2010 byl zvolen 

náměstkem hejtmana JMK.

PRODEJNY BIOMAC PRO JIHOMORAVSKÝ KRAJ
LOMNIČKA | tel.: 608 827 301, vitlibor@centrum.cz
HOSTĚRÁDKYREŠOV | tel.: 605 560 899, ekopaliva@poulik.cz
MALEŠOVICE | tel.: 731 335 831, prodej.pichlerova@ekopaliva.com

www.biomac.cz

AKCE PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

OPROTI PLYNU UŠETŘÍTE AŽ 50 %
TOPNÁ SEZÓNA ZA 15 – 16.000,- Kč

KVALITNÍ BRIKETY, PELETY, PALIVOVÉ DŘEVO
A DŘEVĚNÉ UHLÍ

SLEVY
PODZIMNÍ
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Hrůzná historie: 
mrtví Langobardi nenašli klid 
ani po smrti – jejich hroby 
se staly terčem zlodějů!

Hroby vykrádali i těsně po pohřbu a hledali zlaté a stříbrné šperky! Nepomohlo ani pohřbení do tří metrů...

Okrádali mrtvé
jejich soukmenovci, nebo 
dokonce naši předkové? 

Které dveře
otvíral svazek 

starodávných klíčů? 

Zajímavostí je také různorodá 
hloubka hrobů – některé jsou vel-
mi mělké, jiné dosahují hloubky 
i několika metrů. „Po odkryvu 
prvních hrobů jsme zjistili, že jde 
často o hluboké hrobové jámy do-
konce se zvláštní stupňovitou 
úpravou dna. Stěny byly oblože-
ny dřevem a jedinci ukládáni do 
dřevěných rakví. Spolu s typický-
mi milodary tato náročnější úpra-
va svědčí velmi pravděpodobně 
o nějaké vyšší sociální složce, kte-
rá zde byla pohřbívána, tedy 
o germánské aristokracii. Nemů-
žu ale vyloučit, že také mělké hro-
by náležely bohatším osobám, 
i zde totiž jsou některé vzácnější 
artefakty,“ podotýká Šmerda 
s tím, že tyto hypotézy archeolo-
gové ještě musí potvrdit dalšími 
výzkumy.  

Mrtví, uložení v dávné minulos-
ti na kyjovském pohřebišti, však 
nenalezli klid ani po smrti. Jejich 
hroby se totiž staly terčem vykra-
dačů! „Rozhodně se vykrádalo 
krátkou dobu po uložení zemře-
lých, jelikož některá těla nebyla 
ještě v úplném stupni rozkladu, 
o čemž svědčí rozházené části 
kostry v anatomických souvislos-
tech. Hlavním cílem byla samo-
zřejmě cenná výbava z hlediska 
drahých kovů, hlavně zlata a stří-
bra. Vykrádací šachty směřovaly 
vždy na horní část těla, kde býva-
ly takové předměty uloženy a zá-
roveň mohly hrát roli i nějaké kul-
tovní důvody,“ vysvětluje Šmerda 

s tím, že vykradači byli buď po-
slední Langobardi, nebo přímo 
naši první předci. 

Ani tito nenechavci však, k ra-
dosti archeologů, nedokázali zcizit 
vše. „Z nejzajímavějších milodarů, 
které nám vykradači zanechali, 
mohu jmenovat kovové součásti 
oděvů – železné, bronzové i stří-
brné spony, přezky, kování, ple-
chové ozdoby, včetně výzdoby 
drahými kameny a sklem, kotou-
čovité závěsky z kovu, kamene 
i jantaru či skleněné korálky z ná-
hrdelníků různého tvaru i výzdo-
by. Většina z výše jmenovaných 
ozdob se nachází v ženských hro-
bech. K typicky mužské výbavě 
patří železné zbraně – nože, ale 
hlavně šipky, kopí, sekery či mečí-
ky,“ vypočítává Šmerda s tím, že 
archeologové kromě toho nalezli 
také řadu předmětů denní potře-
by, jako například hřebeny, kera-
miku, křesací soupravy, přesleny 
či dokonce svazek klíčů.     

A co se s jedinečnými nálezy 
bude dít v budoucnu? „Kostrové 
a hmotné nálezy budou podléhat 
řádné evidenci a po analýzách ná-
sledně uloženy v depozitáři pro 
další studium. Teprve poté chce-
me udělat větší výstavu pro veřej-
nost, zřejmě i mezinárodního 
charakteru, protože tady to po-
hřebiště si ji určitě zaslouží,“ uza-
vírá Šmerda s tím, že část nálezů 
bude možná vystavena přímo na 
původním místě v novém nákup-
ním centru.  (tof) 

Kyjovské pohřebiště je kromě množství nálezů výjimečné také svou rozlohou a počtem hrobů. „Při skrývce ornice 
jsme narazili na archeologicky pozitivní plochu, která dosáhla výměry asi půl hektaru a zahrnuje převážně kostro-
vé pohřebiště nepravidelného tvaru s celkovým počtem více než 170 hrobů. Ty tvoří typické řady a několik skupin. 
Drtivá většina pohřebiště by měla patřit do období stěhování národů, kterým vlastně začíná středověk. O odkry-
tých hrobech již víme, že spadají do šestého století, konkrétně ke germánskému kmeni Langobardů. Máme už i ale 
několik ojedinělých sídlištních objektů, převážně z doby bronzové,“ říká vedoucí výzkumu Jaromír Šmerda. 

Objeveno největší pohřebiště LangobardůObjeveno největší pohřebiště Langobardů
(dokončení ze str. 1)

Většina návštěvníků má poprvé 
možnost uvidět knížecí korunu Kar-
la Josefa ze Salm-Reifferscheidtu, 
meč moravského zemského hejtma-
na Františka Karla hraběte Ko-
lowrata-Liebsteinského, bleskosvod 
přímětického Prokopa Diviše, ale 
také insignie Masarykovy univerzi-
ty nebo jezdeckou uniformu první-
ho československého prezidenta T. 
G. Masaryka. Jihomoravský kraj 
chce touto prezentací pozvat ná-
vštěvníky k bližšímu poznávání 
všech oblastí svého života.

 „Výstava Poklady Moravy je 
nejucelenější výstavou, která 
představuje Moravu jako historic-
ký, kulturní a státotvorný  fenomén 
ve středoevropském prostoru. 

Očekávám, že na výstavu přijdou 
hlavně zahraniční návštěvníci, 
kteří přijedou do Prahy. Myslím 
si, že když si prohlédnou výstavu, 
tak pochopí, že pokud chtějí po-
znat Českou republiku, rozhodně 
musí zamířit i na Moravu. Věřím, 
že bude mít desetitisíce spokoje-
ných návštěvníků,“ uvedl  náměs-
tek hejtmana Jihomoravského 
kraje Václav Božek na slavnost-
ním zahájení výstavy, které pro-
běhlo 20. září. 

Záštitu nad výstavou převzala 
kromě prezidenta Václava Klause 
a ministra kultury Jiřího Bessera 
i Asociace krajů ČR a hejtmani jed-
notlivých moravských krajů. Jiho-
moravský kraj ji podpořil částkou 
500 tisíc korun, další prostředky ve 
výši 200 tisíc korun věnoval na sa-
mostatnou prezentaci ve foyeru. 
Výstava bude otevřena do 6. čer-
vence 2011. Více informací na  
www.pokladymoravy.cz. (red, tof)

Jedinečná výstava „Poklady Moravy – příběh jedné historické země,“ 
představuje historicko kulturní souvislosti moravského teritoria. Expo-
zice přibližuje zdejší život od pravěku přes středověk až po novověké 
dějiny a prezentuje Moravu jako zemi svobody, víry, vědy a umění. Nastí-
něn je rovněž odkaz Moravy národnímu kulturnímu dědictví.

(dokončení ze str. 1)

Moravské
poklady v Praze

Nemáte-li povinné ručení, doplatíte na to, 

i když žádnou škodu nezpůsobíte

Od r. 2009 začala Česká kancelář 
pojistitelů obesílat majitele nepo-
jištěných vozidel s výzvou k zapla-
cení povinného sankčního příspěv-
ku do garančního fondu. Z tohoto 
fondu jsou propláceny škody způ-
sobené nepojištěnými vozidly a ná-
sledně jsou tyto náklady vymáhá-
ny po nepojištěném řidiči. 

Nespravedlivý systém se začí-
ná narovnávat
Do r. 2008 to fungovalo tak, že 
garanční fond byl „plněn“ finan-

cemi od členských pojišťoven 
ČKP (to jsou všechny ty, které na 
českém trhu nabízejí produkt po-
vinného ručení). Jinými slovy – 
všichni poctiví plátci povinného 
ručení přispívali svými penězi 
na škody způsobené nezodpo-
vědnými neplatiči. Tento nespra-
vedlivý systém se nyní začíná 
narovnávat a neplatiči konečně 
platí přímo do garančního fon-
du. Pro zajímavost: od r. 2009 až 
doposud už zaplatili téměř 
200 milionů korun. 

Sankce vás vyjdou vždy dráž 
než pojištění…
… a v žádném případě pojištění 
nenahrazuje. Malý příklad: R. M. 
z Tábora neměl u svého tahače (!) 
sjednáno povinné ručení po dobu 
tří měsíců. ČKP jej obeslala s vý-
zvou k zaplacení částky ve výši 
27 150 Kč (pro srovnání: cena po-
vinného ručení za danou dobu 
byla něco kolem 10 000 Kč, tedy 
více než třikrát méně). Kdyby na-
víc v daném období svým vozi-
dlem způsobil škodu, musel by ji 
v plné výši uhradit. Opět se tedy 
ukazuje, že nejdražší povinné ru-
čení je to, které nemáte…

Více na www.bezpojisteni.cz

V minulém díle miniseriálu o povinném ručení jsme vám uká-
zali, jakým finančním rizikům čelí řidiči, kteří způsobí svým 
nepojištěným vozidlem dopravní nehodu. Na příkladu z pra-
xe jsme doložili, že v případě škody na zdraví způsobené 
nepojištěným vozem se může jednat až o desítky milionů 
korun. Na svou nezodpovědnost ale tito řidiči doplatí, i když 
žádnou škodu nezpůsobí. Dokonce i tehdy, pokud své vozidlo 
vůbec nepoužívají. Od loňska totiž platí novela zákona, která 
majitelům nepojištěných vozidel ukládá povinnost zaplatit 
za každý den, kdy jejich vozidlo není pojištěno, částku od 20 
do 300 Kč v závislosti na typu vozidla.

Sponzor článku
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několik ojedinělých sídlištních objektů, přeřevávážnžně ě zz

Tento hrob Tento hrob vykradačům unikl!
vykradačům unikl!

Unikátně zachovalý a pravděpodobně ne-vykradený hrob jezdce s koněm a psem obsahoval dlouhý meč s dřevěnou po-chvou a bronzovou hlavicí ve tvaru dvou od sebe otočených hlav dravých ptáků, kopí, štít s obvodovým kováním s bronzo-vými nýty, kovovou puklicí a středovým knoflíkem, drahocennou přezku a kování opasku, řetízkovitou ozdobu, křesací sou-pravu, hřeben a další kovové drobnosti.
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Řešení křížovky posílejte do 22. října na adresu redakce Listy jižní Moravy, Okružní 19, 638 00 Brno nebo na e-mail: 
 krizovka@ListyJM.cz Pět výherců obdrží zajímavou knihu, věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ na Još-
tově ulici v Brně. 

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Tajenka křížovky z č. 8/2010 zní: KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ, TO JE VÝBĚR!| Knihu, věnovanou knihkupectvím Knihy Dobrovský zís-
kávají tito výherci: Petra Hortová z Brna, Michal Kocman z Brna, Lidka Maršálková z Lužice a Ludmila Martincová z Čejkovic. Všem vylosovaným 
výhercům gratulujeme!

Michal Viewegh, Simona Mo-
nyová, Ladislav Špaček, Zde-
ňek Pohlreich – zvučná jmé-
na, která znáte? Poznejte je 
blíž v říjnu prostřednictvím 
autogramiád v knihkupectví 
KNIHY DOBROVSKÝ na Joštově 
ulici.

Říjnové autogramiády známých 
osobností odstartuje v úterý 5. říj-
na od 15 hodin auto gramiáda Mi-
chala Viewegha, nejpopulárnějšího 
českého spisovatele současnosti. 
Autor představí svůj nový humoris-
tický román Biomanželka, který je 
volně inspirován životem Michala 
Viewegha a jeho rodiny. „V únoru 
jsem dopsal hrubou verzi knihy – je 

to můj první pokus o humoristický 
román. Je to ironická próza volně 
inspirovaná přečetnými aktivitami 
mé manželky, jako je například za-
ložení mateřského centra, laktační 
poradenství, masírování kojenců, 
různé biokluby a tak dále. Ta knížka 
je sebeironickým příběhem manže-
la, který má pocit, že je kdesi na de-
sáté příčce manželčina hodnotové-
ho žebříčku.“

Ve středu 20. října od 15. hodin 
je připravena autogramiáda a be-
seda Ladislava Špačka, známého 
odborníka na poli etikety. Po 
úspěšném přijetí Velké knihy eti-
kety dopracoval rady a postřehy, 
které specificky pokrývají potřeby 

jednotlivých cílových skupin: ro-
diny, podnikatelů, úředníků, pra-
covníků v pohostinství.

O čtyři dny později, v pondělí 
25. října v 15 hodin se na stejném 
místě můžete těšit na autogrami-
ádu a besedu s nejprodávanější 
brněnskou spisovatelkou 21. sto-
letí Simonou Monyovou. Předsta-
ví svou novou knihu Dvacet deka 
lásky, ve které se můžete těšit na 
dobrou zábavu a notnou dávku 
mezilidských vztahů. Říjnové au-
togramiády zakončí proslavený 
český kuchař Zdeňek Pohlreich 
ve středu 17. října v 15 hodin au-
togramiádou ke knize Prostřeno 
bez servítků. (red) d Vyhrajte knihy v křížovce!

Zajímavé autogramiády v Brně – Viewegh, Pohlreich a další!

„My jsme požitkáři, kteří ten krásný 
mok vychutnáváme v konečné fázi, 
ale starost o vinohrad je nesmírně 
těžká práce a řada lidí si to vůbec 
neuvědomuje. Nejde o to jen víno 
sbírat, nosit a vysypávat na valník, 
ale když vidíte, kolik práce je zjara 
na vinici, když se víno rodí, a pak 
po celý rok – klobouk dolů před vi-
naři!“ hovoří s uznáním o práci vi-
nařů Marian Roden.

Jak nám prozradil Marian Roden, 
nejraději má prý suchá vína. „Já to 
mám tak, jako dnes už možná větši-
na konzumentů vína. V letních mě-
sících si rád dám bílé a růžové víno 
a přes zimu piju červené,“ říká he-
rec, který si „střihnul“ roli Františka 
i v populární vinařské komedii Bo-
bule a jejím pokračování 2Bobule. 
A přestože podle vlastních slov moc 
nepije burčák, několika skleničkám 
letošního ročníku neodolal. 
„Mám pocit, že mu 
chybí kousek 
cukru, a to mu 
bohužel do-
dává slunce. 
Když se ho 
napijete, řek-
nete si, ano, 
burčák mohl 
být trošku slad-
ší. Ale prostě 
je to tak, 
př íro-

da nám sluníčko zatím nedala, tak 
není,“ říká znalecky Roden a podo-
týká, že si vždy dá radši burčák, stej-
ně jako víno, od poctivého vinaře, 
než od neznámého prodejce. 

„Když si koupíte na ulici burčák, 
může být doslazený aby vám chut-
nal a bude podbízivý, a vy řeknete 
ano, to je burčák. Ovšem pouliční 
prodejci do něj předtím hodili kilo 
cukru, a stejné je to s vínem. Někte-
ří nepoctiví prodejci ho naředí, jak 
se říká „napajcují“, ale tak, aby to 
laik nepoznal. Oni to nedělají, pro-
tože nám chtějí přinést dobrý ná-
poj, ale aby na tom vydělali,“ upo-
zorňuje Roden na známý problém 
s tím, že právě tito překupníci kazí 
jméno všem poctivým vinařům. Ve 
středověku podobné šizuňky má-
čeli v koši ve vodě – a možná by 
nebylo od věci podobný trest za-

vést i dnes... To by rázem podob-
ných vypočítavců ubylo!

Podle Rodena je ovšem 
nejjednodušší najít si 
svého vinaře. Jak sám 
říká, svého vinaře, 
pana Adámka, už na-
lezl ve Višňovém. 
A kde si najdete své-
ho vinaře vy?  

 (tof) 

Uchopit hrozen, střihnout nůžkami, vhodit hrozen do kýblu, uchopit hrozen, střih-
nout nůžkami... a stále dokola, tisíckrát za sebou. Jihomoravští vinaři právě v těch-
to dnech sklízí část letošní úrody a o tom, jak je práce na vinici při sklizni náročná, 
se ve Višňovém na Znojemsku na vlastní kůži přesvědčili i populární herci Jana 
Švandová a Marian Roden. A podle nich je vinaření opravdu řehole!  

15. – 17. 10.
 Kurz vinných vědomostí, Lechovice, 

hotel Weiss. Kurz je věnován jak od-
borné, tak laické veřejnosti. Cílem je 
získat maximální vědomosti o víně – 
jeho původu, pěstování, výrobě, ucho-
vání, senzorickém hodnocení apod. 
V sobotu večer cimbálová muzika.

20. 10. 
 Řízená degustace vín – odrůda Ca-

bernet Sauvignon, Vinárna Sluneční 
dvůr, Brno – Slatina. Degustace 10ti 
vzorků odrůdy Cabernet Sauvignon 
spojená s komplexním výkladem zku-
šeného sommeliera. 

23. 10. 
 Vinobraní s posezením u cimbálu, 

Horní Věstonice, sál OÚ. Degustace 
nových vín místních vinařů z Podpála-
ví, cimbálová muzika z Mistřína. 

 Ochutnávka mladých vín, Hotel Zá-
meček Mikulov. Ochutnávka špičko-
vých mladých vín z raných odrůd.

26. 10.
 Vyhlášení soutěže TOP 77 vín ČR 

2010 – 2011, Brno, Hotel Internatio-
nal. Vyhlášení výsledků soutěže spo-
jené s ochutnávkou oceněných vín. 

6. 11. 
 Výstava archivních vín, Vranovice, 

sál restaurace U Fialů. Místní sdruže-
ní vinařů ve Vranovicích vás srdečně 
zve druhý ročník výstavy archivních 
vín. Ke zpěvu a poslechu zahraje cim-
bálová muzika. Bodování 20bodo-
vou stupnicí proběhne v pátek 5. 11. 
v 19.00 hodin na stejném místě.

Kam za vínem

Vinařství?Vinařství?

Pořádná dřina!Pořádná dřina!

inzerce

Práce, podnikání

  ZAHRADNÍK – výsadby, prořezy, seče, rytí. 
604 904 153.

  Nabídka práce. www.pracujchytre.cz
  Pracujte pro sebe! www.job.privydelek-
zdomova.cz

  Hledáme kolegyni do kanceláře v Brně 
tel.: 608 723 156

Hobby, sport, volný čas

  Chcete zhubnout bezpečně a zdravě? 
tel.: 602 765 329

Auto-moto

  Výkup automobilu – autovraku Vaz, Lada, 
Favorit. Tel.: 725 607 555, info@linamont.cz

Ostatní

  BANKA VÁM NEPŮJČÍ? MY ANO! Vhodné pro klien-
ty v registrech. Poskytovatel PŮJČEK – ÚVĚRŮ ru-
čených nemovitostí. Vyplácení exekucí, zástavních 
práv. Oddlužení nemovitostí. WWW.EXFINANCE.CZ, 
Tel.: 602 848 174

  W W W. V Y P L AT I M E D L U H Y. C Z , 
TEL.: 731 231 318, 541 211 843
  Nebankovní půjčky i pro MD, OSVČ, 
důchodce, aj. Výplata exekucí, konso-
lidace půjček. 721 733 271
  Zdrave hubnuti bez jo-jo efektu. 
 www.fit.na-hubnuti.cz

Řádková inzerce

v Listech jižní Moravy
s nákladem 460 000 výtisků

Inzerci přijímáme na www.listyjm.cz/inzerce

Cena od 90 Kč včetně DPH!

Řádková inzerce je nejoblíbenější a nejefektivnější forma 
prezentace. Je vhodná pro soukromá i komerční oznámení, 
nabídku živnostníků i personální inzerci, pro prodej i poptávku. 
Využijte řádkovou inzerci měsíčníku Listy jižní Moravy a oslovte 
jednoduše všechny v Jihomoravském kraji!

AUTOGRAMIÁDA

úterý 5. 10.
v 15 h

MichalMichal
 Viewegh

Autor bude podepisovat 
knihu Biomanželka

www.knihydobrovsky.cz více prožitk  na každý den
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Fenomenální soubor MozART 
GROUP, který posouvá hranice 
klasické hudby k dokonale zin-
scenované recesistické show, 
poprvé míří do Brna! Povedení 
hudebníci z tělesa, jehož zákla-
dem je brilantní hráčská tech-
nika, ovládání širokého reper-
toáru od klasiky až po rockové 
hity a nesporný herecký talent 
protagonistů, rozesmívají celý 
svět. Podaří se jim to i v jihomo-
ravské metropoli? 

„Hlavním atributem souboru je 
pojetí koncertu jako komplexního 
uměleckého projektu. Na základě 
technicky vytříbené interpretace, 
která těleso řadí mezi světovou špič-
ku, je vystavěna téměř kabaretní 
podívaná, která vnáší do představe-
ní fascinující momenty nejrůzněj-
ších bravurností plné inteligentního 
humoru a nenechá diváka na pochy-
bách, že je svědkem dokonalé hu-
dební zábavy, aniž by musel slevit 
z náročnosti návštěvníka klasického 
koncertu,“ říká Helena Macháčková, 
jedna z organizátorek koncertu.

„Na druhou stranu tímto poje-
tím otevírají širokou bránu i všem 
laikům, kteří dodnes měli z kon-
certu klasické hudby obavu,“ do-
dává Macháčková s tím, že kvartet, 

který prodal na sto tisíc DVD, roč-
ně odehraje na 200 koncertů po 
celém světě a spolupracuje s tako-
vými osobnostmi, jako je napří-
klad Bobby McFerrin.  

Česká premiéra souboru Moz-
ART GROUP proběhne v neděli 
24. října v brněnském Besedním 
domě v 16.30 a 19.30, vstupenky 
v předprodeji 390 Kč, na místě 
450 Kč. Pro děti a mládež do 15 let 
na odpolední představení – 190 Kč. 
Předprodej v síti Ticketpro, na 
stránce www.ticketpro.cz.  (tof)

Nevážní hráči
vážné hudby poprvé v Brně

Pozor, soutěž!
Pokolikáté zamíří MozART 
GROUP do Brna? 

a) poprvé
b) popáté
c) podesáté

Tři vylosovaní výherci obdrží 
dvojici vstupenek na koncert. 
Správné odpovědi zasílejte do 
20. října na adresu redakce nebo 
na soutez@ListyJM.cz. Do před-
mětu zprávy uveďte MozART. 

 Podhorácké muzeum, Předklášteří 
Školní kabinet – výstava představuje 
dobové vybavení tradičního kabinetu 
venkovské malotřídní školy 20. století. 
Do 17. října.

 Památník Mohyla míru, Prace
• Bitva tří císařů. Slavkov/Austerlitz 

1805 – Stálá multimediální expozice je 
koncipována netradičně a přináší pou-
čení i silný nevšední zážitek.

 Muzeum ve Šlapanicích
Lidé severu. Inuité, Sámové a Čukčové – 
výstava o životě a kultuře původních 
obyvatel Arktidy. Součástí výstavy je 
dílna pro rodiny s dětmi. Od 17. září do 
28. listopadu.

  Památník písemnictví na Moravě, 
 Rajhrad

• Ludvík Kundera – Výstava věnovaná 
osobnosti a dílu spisovatele, dramati-
ka, překladatele, literárního teoretika, 
výtvarníka k významnému životnímu 
jubileu. Do 31. října

• Moravské nakladatelství Repronis se 
představuje. Repronis, spojovaný přede-
vším se svéráznými Deníky Ostravaka, 
představí i své další ediční řady spjaté 
tematicky či osobou autora s Ostrav-
skem. Od 14. října do 28. listopadu.

• Ať žije republika – vzpomínkový večer 
věnovaný vzniku Československa; 
spojeno s vyhlášením 5. ročníku lite-
rární soutěže „Skrytá paměť Moravy“ 
a autorským čtením mladých autorů – 
laureátů literární soutěže. 26. října 
v 16.00 hodin.

• Podzimní přednáškový cyklus: Cesto-
vatelé z Moravy. Alois Musil – arabský 
šejk z Moravy, přednáška věnovaná 
moravskému cestovateli po arabském 
světě a jeho knihám pro mládež. 21. říj-
na v 15:00 hodin.

 Muzeum v Ivančicích 
Alfons Mucha (1860–1939) – výstava 
k 150. výročí narození Alfonse Muchy. 
Do 31. října. (tof)

Kulturní tipy

Povodně sahají na lidské ži-
voty a majetek až příliš často. 
Hrají si s lidskými osudy jako 
by to byly jen karty. Padni 
komu padni. Naštěstí už řeše-
ní proti nezvladatelné vodní 
hrozbě existuje. Přichází 
Team Morava.

Řešením je profesionální sys-
tém pomoci Team Morava s ar-
mádou organizovaných dobro-
volníků s komplexním výcvikem, 
odborným školením, výstrojí 
a se speciálními dovednostmi. 

Dobrovolníci budou připraveni 
pro rychlý zásah - ve správný 
okamžik, na správném místě. Ne-
stane se, aby lidé, kteří chtějí po-
moci, byli odmítnuti. Dobrovol-
ník zapojený do systému bude 
vycvičen pro pomoc v terénu, 
 fyzickou likvidaci škod, zvládne 
poskytnutí první pomoci včetně 
psychické nebo sociální. Je jeden 
z mnoha dobrovolníků projek tu 
Team Morava. Kontaktní místa bu-
dou po celé jižní Moravě. Při  hroz-
bě povodně bude  mobilizovaný 

systém okamžitě připraven. Díky 
technologiím budou „specialisté“ 
připraveni do několika hodin 
 vyrazit.

Boj se všude přítomnou lhos-
tejností můžete vyhrát i Vy. 
Buďte součástí lidského řetězu, 
který díky dotacím z Evropské 
unie a organizované pomoci 
bude připraven zasáhnout. 
Jestli Vám tluče při čtení řádků 
srdce, jste to právě Vy! Jednejte 
a přihlaste se. (red)

Více na www.teammorava.cz.

www.TeamMorava.cz

CHCEŠ POMOCI?
ZAREGISTRUJ SE!

V roce 2007 byl v Rakousku založen Team Österreich                , jehož hlavním cílem je velmi efektivní 

koordinace spontánní dobrovolné pomoci při katastrofách. V rámci projektu „Save regions“ nyní vznikl 

TEAM MORAVA                                 , který má stejné poslání a právě na Vaší pomoci nám velmi záleží.

                               

Podmínkou registrace je věk min. 18 let.

Cíl projektu
Vytvoření základny dobrovolníků 
Team Morava, kteří se zapojí do řešení 
mimořádných a krizových situací v rámci 
Jihomoravského kraje.

teammorava_184x100 v2.indd   1 26.8.2010   11:13:51

Team Morava zachrání lidské životy!Team Morava zachrání lidské životy!
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Věčná Ema Destinová

V letošním roce uplynulo 80. let od úmrtí 
Emy Destinnové – operní pěvkyně světo-
vého jména. Netradiční pohled na život 
této nepřekonatelné operní pěvkyně nabízí 
výstava Věčná Ema, která začne 23. října 
v brněnském Letohrádku Mitrovských 
„Výstava připomene největší úspěchy 
a slávu této operní divy na věhlasných di-
vadelních scénách a koncertních pódiích 
tehdejšího kulturního světa. Opomenuto 
nebude ani několik vystoupení v Brně a na 
jižní Moravě či vztah umělkyně k Leoši Ja-
náčkovi a Gustavu Mahlerovi,“ říká Petr 
Lukas, ředitel Letohrádku Mitrovských.  
Výstava přinese zajímavá fakta o zájmech 
a zálibech pěvkyně, prezentovány budou 
také originální exponáty jako divadelní 
kostýmy a rekvizity, zvukové nahrávky 
a filmové dokumenty, vlastnoruční karika-
tury či deníky světoznámé pěvkyně. „Jistě 
zajímavou součástí výstavy bude pohled 
do soukromí Destinnové – ať už formou 
fotografií, osobní korespondence se sest-
rou Jindřiškou „Čiči“, deníků a předmětů 
osobní povahy, tak představení méně zná-
mých vlasteneckých postojů a aktivit, 
které mimo jiné vedly k přerušení její slib-
né kariéry v zámoří a dokonce internaci na 
jejím zámeckém sídle v jižních Čechách,“ 
dodává Lukas. 
Výstava potrvá do 6. ledna příštího roku, 
otevírací doba středa – neděle, 10.00 až 
16.00. Více na www.letohradekbrno.cz.  

(tof) 

Tenor Callegari opět v Brně

Při této zprávě pravděpodobně zbystří po-
zornost všichni milovníci opery a krásných 
hlasů – do jihomoravské metropole totiž 
znovu zavítá mladý italský tenorista Gug-
lielmo Callegari. Brno mělo možnost sly-
šet tohoto velmi nadějného pěvce s velmi 
zajímavou barvou hlasu a emocionálním 
přednesem již vloni, na koncertu duchov-
ní hudby v minoritském kostele sv. Janů. 
Slavnostní koncert se konal k 20. výročí 
sametové revoluce a těšil se velkému zá-
jmu veřejnosti. Callegariho strhující před-
nes Bach-Gounodovy Ave Maria či Verdi-
ho Ingemisca nadšeným posluchačům 
zajisté zůstal ještě dlouho v paměti.
I letos se návštěvníci mají na co těšit, teno-
rista vystoupí na operním recitálu v Křišťá-
lovém sále staré radnice, jenž je vyhlášený 
svojí  akustikou. Umělce bude na klavíru 
doprovázet vynikající korepetitorka z ND 
Brno, paní Galina Aleškevič a celým veče-
rem pak poutavě provázet známá brněn-
ská muzikoložka Dr. Magdaléna Havlová. 
Na večeru zazní slavné arie z díla G. Verdi-
ho, G. Pucciniho, R.Leoncavalla a dalších 
mistrů operního nebe. Chybět nebudou ani 
působivé klavírní kusy. Koncert, který po-
řádá Brněnské kulturní centrum, se koná 
27. října 2010 a začíná v 19. hodin.  (red) 

Kulturní tipy

Základem Filharmonie Brno se stal 
před pětapadesáti lety Symfonický 
orchestr Českého rozhlasu v Brně, 
který za dobu téměř třiceti let své 
existence dosáhl mezinárodní úrov-
ně. Ansámbl byl doplněn členy Kraj-
ského symfonického orchestru. 
V čele tehdy stanul vynikající diri-
gent Břetislav Bakala, Janáčkův žák, 

jehož umění zaručilo tělesu růst 
i kvalitu. Státní filharmonie Brno 
(nyní Filharmonie Brno) se záhy do-
stala do povědomí veřejnosti. Po 
dvou letech od zahájení její činnosti 
náhle zemřel umělecký šéf Břetislav 
Bakala a novým hlavním dirigentem 
se stal Jaroslav Vogel, pod jehož ve-
dením se orchestr ještě víc vnitřně 

upevnil. Skutečně světové pověsti 
pak dosáhl pod vedením Jiřího Wal-
dhanse a profesora Františka Jílka. 

Z dalších dirigentů brněnské fil-
harmonie připomeňme alespoň 
Zbyňka Mrkose, Otakara Trhlíka, Jiří-
ho Pinkase, Jiřího Bělohlávka, Petra 
Vronského, Leoše Svárovského či ita-
la Alda Ceccata. Šéfdirigentem se pak 

stal Petr Altrichter, který patří k vý-
razným osobnostem středoevropské 
hudební scény, nyní ho vystřídal  tři-
atřicetiletý srbský dirigent Aleksan-
dar Marković, významný představitel 
dirigentského umění mladé generace 
(LJM o něm již psaly). 

Jubilující Filharmonie Brno v čele 
s ředitelem Davidem Marečkem le-
tos připravila nové abonentní cyk-
ly: Symfonické abonmá s nabídkou 
symfonické a kantátové tvorby od 
Haydna a Mozarta přes Schumanna, 
Dvořáka a Brucknera, až po Šosta-
koviče. V Koncertním abonmá usly-
ší posluchači světové sólisty, stejně 
jako v Klasickém abonmá. Ve Wan-
nieck Gallery nabídne filharmonie 
tři naprosto odlišné a výjimečné 
projekty, děti a jejich rodiče se mo-
hou těšit na koncerty v Rodinném 
abonmá a na koncerty Kantilény. 
Spolek přátel hudby připravil pro 
svoje posluchače Komorní cyklus.  
Na velkém nádvoří Špilberku uvede 
Filharmonie Brno čtyři koncerty. 

V letošní sezóně absolvují brněn-
ští filharmonikové také několik za-
hraničních uměleckých zájezdů, jak 
po Evropě, tak do zámoří. Nezbývá, 
než jim poděkovat za výbornou re-
prezentaci českého interpretačního 
umění a popřát jim mnoho umělec-
kých úspěchů.  Eva Šlapanská

Také město Ivančice, rodiště slavného 
českého výtvarníka Alfonse Muchy, 
má mimořádný zájem na tom, aby 
Muchův cyklus monumentálních ob-
razů Slovanská epopej zůstal na zám-
ku v nedalekém Moravském Krumlo-
vě, kde je po desetiletí vystavován.

Jak je všeobecně známo, Alfons 
Mucha se narodil  v Ivančicích a má 
zde svůj památník. Expozice je za-
měřena na vztah umělce k rodišti 
a jeho obyvatelům a tvoří spolu 
s plátny Slovanské epopeje nedílný 
komplex představení slavného ma-
líře co nejširší veřejnosti.

Nebudu se podrobně rozepisovat 
o tom, jak došlo k instalaci Epopeje 
v prostorách moravskokrumlovské-
ho zámku a nebudu ani hodnotit 
proměnlivý postoj Prahy k tomuto 
monumentálnímu dílu od jeho vzni-
ku po současnost. Chci však vzpo-
menout na jednu skutečnost. Podle 
mého názoru, a dobře vím o čem 
mluvím, vytvořil právě Moravský 
Krumlov spolu s příslušnými umě-
leckými institucemi podmínky pro 
přežití a uchování díla pro budoucí 
generace. Za to by mu měla Praha 
hluboce poděkovat, pokud se cítí 

vlastníkem díla, o čemž se vede tvr-
dá polemika.

Moji předkové byli s Alfonsem 
Muchou a jeho rodinou ve velmi úz-
kém kontaktu. Můj pradědeček Au-
gustin Hruška, ivančický starosta  
v letech 1932 – 1938, byl dokonce 
jeho blízkým přítelem. Koresponden-
ce Muchovy rodiny z padesátých let, 
která je součástí pozůstalosti rodiny 
Adamovy, svědčí o tom, že vzhledem 
k tomu, co se s Epopejí všechno dělo, 
je její místo oprávněně v Moravském 
Krumlově, na naší krásné jižní Mora-
vě. Jsem přesvědčen, že Alfons Mucha 
by s námi souhlasil.           

MUDr. Vojtěch Adam,

starosta Ivančic

Slovanská epopej patří na jižní Moravu!

Do jubilejní pětapadesáté sezóny vstoupila v září Filhar-
monie Brno, hudební těleso, hlásící se k  janáčkovské 
tradici hudebního života jihomoravské metropole i čes-
ké hudby. Sezónu zahájila koncertem ve Wanieck Galle-
ry a představila na něm vynikající ruskou pianistku Olgu 
Kern, která se současně stala sólistkou sezóny. 

Filharmonie BrnoFilharmonie Brno
vstoupila do 55. sezónyvstoupila do 55. sezóny

Olga Kern s dirigentem Aleksandrem 
Markovičem přijímají ovace po 
úvodním koncertu sezóny 
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KRBY stav. 
stavíme krby, komíny 
i kachlová kamna.

Tel.: 723611846
www.krbystav.cz 

inzerce

Bezplatná 
právní
pomoc    

pro  obyčejné lidi 

Tel.: 777 900 925

Rodinné a občanské právo

Oddlužení  osob 

(Osobní bankroty)

www.IKEA.cz | Otev 10.00–22.00
IKEA Brno

Ceny platí do 1. srpna 2011 a v průběhu roku se nezvýší. 

1 495,–
Původní cena 1 995,–

199,–
Původní cena 249,–

249,–
Původní cena 799,–

899,–
Původní cena 998,–

799,–
Původní cena 1 290,–

699,–
Původní cena 1 290,–

998,–
Původní cena 1 690,–

2 990,–
Původní cena 3 990,–

1 490,–
Původní cena 1 990,–

2 490,–
Původní cena 3 490,–

9 490,–
Původní cena 10 990,–

39,-
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Populární beach volejbal je prý pro 
ženské vnady nebezpečný. Plastic-
ký chirurg George Khoury z Ham-
burgu tvrdí, že skákání a fyzická 
aktivita jsou bezesporu zdraví 
prospěšná, ale všechno to 
hopsání a padání na zem je 
příliš náročné především 
na prsy. „Divoké pohyby 
a vibrace natahují tkáň 
kolem prsou, což může 
vést k jejich trvalému svě-
šení. Ženské prsy nejsou 
vytvořeny pro vyskako-
vání do výše a padání na 
zem třistakrát během krát-
kého časového úseku, což 
se v plážovém volejbalu 
děje.“ K tomu nám sexuolog 
Radim Uzel řekl: „Považuji to 
za poplašnou zprávu. Málokterá 
žena s většími prsy hraje volejbal 
zcela bez podprsenky. Moc často se 
na plážový volejbal nedívám, ale 
žena, která by sebou za krátký ča-
sový úsek třistakrát švihla na zem, 
není hráčka volejbalu, ale blázen,“ 
podotýká Uzel. Odpověď nám dala 
i společnost Interclinic: „Obzvláště 
u velkých prsou může být kůže ská-
kavými pohyby natahována, proto 
dochází rychleji k jejich poklesu. 
Doporučujeme nosit pevnou spor-
tovní podprsenku,“ radí plastičtí 
chirurgové. 

Historie beach volejbalu ve světě...

Po první světové válce trávili vojáci 
USA hodně volného času s volejba-
lem na plážích. Stačilo tak málo 
a nový sport byl na světě. 

První turnaj dvoučlenných druž-
stev byl uspořádán v roce 1930 
v Santa Monice.

Píše se rok 1987: na světové plá-
ži Ipanema v Rio de Janeiro se usku-

tečněno I. mistrovství světa. Zúčast-
nilo se jej šest zemí a přišlo se 
podívat 120 000 diváků.

V roce 1993 se stal beach vo-
lejbal olympijským sportem. 

… a u nás

1989 – sdělovací pro-
středky zaznamenaly za-
ložení prvních pískových 
hřišť v Brně a v Odolena 
Vodě. V Brně byl navíc 
zorganizován první be-
ach volejbalový turnaj.
1992 – v Brně proběhlo 

I.mistrovství ČSFR. Zví-
tězila dvojice Palinek – 

Stejskal. 
1995 – ve Slavkově byla 

zprovozněna první beach vo-
lejbalová hala v Evropě 

2008 – bylo přiděleno historicky 
první pořadatelství turnaje Světové 
série mužů Česku

Rekordních 3586 her

Univerzita obrany uspořádala po-
kus o rekord, v rámci kterého hrá-
li čtyři muži a čtyři ženy 24 hodin 
beach volejbal bez přestávky. Muži 
a ženy se střídali v hodinových in-
tervalech. Celkem bylo odehráno 
3586 her. Ženy skončily s výsled-
kem 853:748 a muži 1017:968. 
(22. – 23. červenec 2010 v Brně) 

BrněnštíBrněnští
volejbalistévolejbalisté
budují pevnost

Volejbalisté Brna sestoupili z nejvyšší ligy poprvé v roce 2001. Před se-
zónou 2004/05 převzal klub extraligovou licenci z Kladna. V současné 
době je RWE Brno jediným jihomoravským účastníkem volejbalové muž-
ské extraligy. „V uplynulé sezoně byla naším cílem záchrana (tým skončil 
předposlední), letos chceme do play-off. Družstvo je mladé a je složeno 
ze studentů i profesionálů. Jeho skladba je závislá na financích a na vlast-
ní výchově hráčů, což se nám díky Projektu volejbal s Jihomoravskou 
plynárenskou daří,“ říká generální ředitel volejbalistů RWE Brno Martin 
Gerža. „Chceme předvádět volejbal, který se bude lidem líbit a udělat 
z haly v Kounicově ulici pevnost, odkud soupeři vozit body nebudou. 
Volejbal se řadí mezi tradiční brněnské kolektivní sporty, i když éra Láz-
ničky, Schenka, Koudelky a dalších je už v nenávratnu. Přestože zde má 
jednu z největších návštěvností v republice. Průměrně přijde v Brně na 
utkání kolem 400 diváků,“ dodává Gerža. 

Ojedinělý projekt

podporuje líheň talentů

Projekt volejbal s Jihomorav-

skou plynárenskou, jenž nemá 

svým rozsahem obdobu, zapojil 

do volejbalu širokou základnu 

a pomohl zachovat některá tradiční mís-

ta, kde tento sport dlouhodobě vychovával 

mládež. Úzce se spolupracuje i se sportovním cent-

rem mládeže SK Volejbal Brno i se Sportovním gym-

náziem Ludvíka Daňka a dodává přímo hráče do ex-

traligového družstva mužů RWE Volejbal Brno. 

Naprostou ojedinělost projektu podtrhuje množství 

získaných mládežnických titulů. Za sedm let vybojo-

vali mladí hráči Volejbalu Brno třináct titulů Přebor-

níka ČR a pravidelně sbírají medaile ze všech repub-

likových soutěží ve volejbalu chlapců.
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adiční mís-

Volejbalista Pavel Schenk (69) zís-
kal druhé místo na OH 1964 v To-
kiu a třetí příčku na OH 1968 v Me-
xiku. Z mistrovství světa z Prahy 
1966 má doma zlato. Šestkrát byl 
členem ligového mistra jako hráč, 
třikrát dovedl k titulu tým jako 
trenér. „Po olympiádě v Mnicho-
vě v roce 1972 jsem měl dohod-
nuté angažmá v Bruselu. Přesto, 
že jsem splňoval všechna nároč-
ná kritéria té doby pro zahraniční 
angažmá, strana a vláda na poslední 
chvíli rozhodla, že ne. Následně mě 
oslovili z Červené hviezdy Bratisla-
va, abych jim hráčsky pomohl. Jenže 
hned v prvním zápase jsem se vážně 
zranil a dostal jsem tak nabídku zů-
stat v Bratislavě ve funkci šéftrénera 
Střediska vrcholového sportu,“ řekl 
Listům Pavel Schenk. „Na Slovensku 
jsem byl nejlepším trenérem až do 
doby, kdy jsem začal prohánět syna 
předsedy oddílu, který si hrál na 
hvězdu, tak jsem před dvěma lety 
skončil,“ dodává.

Na jaká utkání dnes vzpo-
mínáte?

Nerad na zápas v Poháru mis-
trovských zemí mezi Zbrojovkou 

a Steaua Bukurešť, který jsme měli 
vyhraný. Jenže soupeř přišel na chy-
bu v zápise o utkání, což následně 
znamenalo naše vyřazení. K nejkrás-
nějším zážitkům patří zisk titulu mi-
stra světa v Praze, kde jsem byl navíc 
vyhlášen nejlepším smečařem. 

Byl jste zaměstnancem Zbro-
jovky, ale většina sportovců tehdy 
od podniku pobírala jen mzdu...

Nebyl jsem na výplatní listině 
Zbrojovky. Týkalo se to pouze fot-
balu a hokeje. Od roku 1973 jsem 
pracoval jako mechanik Kovopod-
niku města Brna, a když jsem se 
vrátil z OH v Tokiu se stříbrnou me-
dailí, zjistil jsem, že všichni moji 
vrstevníci mají vyšší platovou tří-
du. Na dotaz proč já ne, mi bylo od-

povězeno, že je nezají-
má, kde jsem se flákal. 
Za medaili jsem dostal 
1 200 korun a krátce na 
to složenku z ÚV ČSZTV, 
abych zaplatil 300 ko-
run za dres, který mi 
v olympijské vesnici ně-
kdo ukradl. 

Už při své aktivní 
kariéře jste měl poni-
čené tělo, co dělá vaše 
zdravíčko dnes?

Moje zdraví představu-
je“okružní jízdu“ od jed-
noho doktora k druhému, 
a především pohybový 
aparát je nositelem perma-
nentní bolesti. 

Žijete na Slovensku, 
ale kdyby se utkaly re-
prezentace bývalého 
Československa, komu 
byste fandil?

Česku, ale sledoval bych 
volejbal jako takový. Ten českoslo-
venský byl vždy charakterizován vy-
sokým zvládnutím techniky a jednot-
livých herních činností i úderovou 
variabilitou. Dnes je náš volejbal pri-
mitivní a stereotypní a technické 
údery častěji než naši hráči používa-
jí soupeři, kterým jsme se kdysi vy-
smívali, že vše řeší pouze s co největ-
ší silou. Doba dobré výkonnosti 
pominula poté, co naši hráči přestu-
povali z klubů, kde hráli pravidelně, 
do družstev, kde spíše sedí na střídač-
ce. Přitom hlavním tématem bývá to, 
kdo má lepší hráčskou smlouvu. 

Ohrožuje plážový volejbal ženská prsa? 

Naše hra je Naše hra je 

primitivní, primitivní, 

tvrdí Pavel tvrdí Pavel 

SchenkSchenk

I brazilský fotbalový kouzelník Pelé patří mezi sportovce, se kterými se Pavel Schenk potkával po celé světě.

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek
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Objednávejte přímo u výrobce

Prodejní sklady:

        - KELČANY

        - KLOBOUKY U BRNA

        - POHOŘELICE

www.ekobrikety.cz

objednávejte na tel.:

518 625 054518 625 054

d

-

-

-

Obje

Prod

       -

        -

           - Teplo Vašeho

                domova...
4.500
 kč/tuna doprava ZDARMA doprava ZDARMA 

Při odběru 2 tun a ve vzdálenosti do 30 km z prodejních skladů.

DŘEVĚNÉ BRIKETY
 vhodné do všech typů kamen, kotlů a krbů
EKOBRIKETY - prokazatelná úspora nákladů na vytápění

PLASTOVÁ, HLINÍKOVÁ
OKNA A DVEŘE

ZIMNÍ ZAHRADY, ŽALUZIE, SÍTĚ, PARAPETY

www.slovakokno.com

BENEŠOV
Žižkova č. 911/21 (u nádraží)
tel: 317 700 183, fax: 317 702 477
benesov@slovakokno.com

MIKULOV
Alfonse Muchy č. 45 (vedle Pensionu Fajka)
tel: 519 325 796, fax: 519 325 798
mikulov@slovakokno.com

HUSTOPEČE
Brněnská č. 360/8 (budova autoškoly Stávek)
tel: 519 325 802, fax: 519 325 813
hustopece@slovakokno.com

ZNOJMO
Mariánské nám. 965/6 (Business Center)
tel: 602 692 064
znojmo@slovakokno.com

vše se špičkovým
izolačním sklem

SLEVY
až

60%


